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Íåñìîòðÿ íà ïîñòîÿííîå ñîâåðøåíñòâîâàíèå
àíåñòåçèîëîãè÷åñêîãî ïîñîáèÿ ïðè îïåðàöèÿõ íà ïå-
÷åíè, âîïðîñ îïòèìèçàöèè êà÷åñòâà èíôóçèîííî-
òðàíñôóçèîííîãî (ÈÒ) îáåñïå÷åíèÿ ðåçåêöèÿõ ïå÷å-
íè (ÐÏ) íå òåðÿåò ñâîåé àêòóàëüíîñòè.

Â ñâÿçè ñ ýòèì, öåëüþ íàøåãî èññëåäîâàíèÿ
ÿâèëîñü ïîâûøåíèå áåçîïàñíîñòè âðåìåííîé îêêëþ-
çèè ïå÷åíî÷íî-äâåíàäöàòèïåðñòíîé ñâÿçêè (ÏÄÑ) è
ýôôåêòèâíîñòè ïåðèîïåðàöèîííîãî ÈÒ îáåñïå÷åíèÿ
ÐÏ ïóòåì ïðîâåäåíèÿ èíôóçèîííîé òåðàïèè íà îñ-
íîâå ïðåïàðàòà ñ ýíåðãîìåòàáîëè÷åñêèì òèïîì äåé-
ñòâèÿ – ðåàìáåðèíà, â òîì ÷èñëå çà ñ÷åò åãî âíóòðè-
ïîðòàëüíûõ èíôóçèé.

Èçâåñòíî, ÷òî âðåìåííîå ïåðåæàòèå ÏÄÑ ÿâ-
ëÿåòñÿ ðàñïðîñòðàíåííûì â õèðóðãè÷åñêîé ãåïàòîëî-
ãèè ïðèåìîì áîðüáû è ïðîôèëàêòèêè ìàññèâíîãî
êðîâîòå÷åíèÿ ïðè ðåçåêöèÿõ è òðàâìàõ ïå÷åíè. Îäíà-
êî ïðè ðåçêîì ïðåêðàùåíèè ãåïàòî-ïîðòàëüíîãî êðî-
âîòîêà ïå÷åíü ïîïàäàåò ñ ñîñòîÿíèå òÿæåëîé èøå-
ìèè, áûñòðî íàðàñòàþò íàðóøåíèÿ ãåìîäèíàìèêè.

Ïîýòîìó ïåðâîé çàäà÷åé íàñòîÿùåãî èññëåäî-
âàíèÿ ÿâèëîñü óñòàíîâëåíèå â ñðàâíèòåëüíîì ýêñïå-
ðèìåíòå íà 40 íàðêîòèçèðîâàííûõ êðîëèêàõ ñòåïåíè
ýôôåêòèâíîñòè ïëåòîðè÷åñêèõ èíôóçèé (40 ìë/êã) â
âîðîòíóþ âåíó ïðîêñèìàëüíåå ìåñòà âðåìåííîãî ïå-
ðåæàòèÿ ÏÄÑ â òå÷åíèå 30 ìèí è â áëèæàéøèå ìèíó-
òû ïîñëå ñíÿòèÿ îêêëþçèè èçîòîíè÷åñêîãî ðàñòâîðà
íàòðèÿ õëîðèäà, ðåàìáåðèíà (èíôóçèîííûé ïðåïà-
ðàò ñ ýíåðãîïðîòåêòîðîì – ñóêöèíàòîì íàòðèÿ), ðå-
àìáåðèíà â ñìåñè ñ 10% ðàñòâîðîì ãèäðîêñèýòèëè-
ðîâàííîãî êðàõìàëà – Èíôóêîëîì ÃÝÊ (HES 200/
0,5) è ðåàìáåðèíà â ñìåñè ñ ïðåäíèçîëîíîì è àñ-
êîðáèíîâîé êèñëîòîé.

Âûÿâëåíî, ÷òî èíôóçèè ðåàìáåðèíà ïîíèæà-
ëè âûðàæåííîñòü ïîñòèøåìè÷åñêîé òðàíñàìèíàçåìèè
è ëàêòàòäåãèäðîãåíàçåìèè, òîðìîçèëè àêòèâàöèþ ïå-
ðåêèñíîãî îêèñëåíèÿ ëèïèäîâ ïî ïîêàçàòåëÿì èíäó-
öèðîâàííîé õåìèëþìèíåñöåíöèè ñûâîðîòêè êðîâè
è ñîäåðæàíèþ ìàëîíîâîãî äèàëüäåãèäà, ñïîñîáñòâî-
âàëè ñòàáèëèçàöèè ãåìîäèíàìèêè è ïîâûøàëè ðåçè-
ñòåíòíîñòü ïîäîïûòíûõ æèâîòíûõ ê óñëîâèÿì îïû-
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òà, ïðåïÿòñòâîâàëè ðàçâèòèþ íåîáðàòèìûõ ïàòîìîð-
ôîëîãè÷åñêèõ íàðóøåíèé â òêàíè ïå÷åíè. Äîáàâëå-
íèå ê ðåàìáåðèíó Èíôóêîëà ÃÝÊ (HES 200/0,5) 10%
èëè ïðåäíèçîëîíà è àñêîðáèíîâîé êèñëîòû ñóùå-
ñòâåííî ïîâûøàëî ýôôåêòèâíîñòü âíóòðèïîðòàëüíûõ
ïåðåëèâàíèé.

 Òàêèì îáðàçîì, îñíîâûâàÿñü íà ýêñïåðèìåí-
òàëüíî ïîëó÷åííûõ äàííûõ î ãåïàòîïðîòåêòèâíîì äåé-
ñòâèè ðåàìáåðèíà ïðè òÿæåëîé èøåìèè ïå÷åíè, ïðåä-
ñòàâëÿëîñü î÷åâèäíûì, ÷òî ýôôåêòèâíîñòü ÈÒ îáåñ-
ïå÷åíèÿ ÐÏ, â íåìàëîé ñòåïåíè ñâÿçàííûõ ñ îêêëþ-
çèåé ÏÄÑ, ìîæåò áûòü ïîâûøåíà ïðè ïåðèîïåðàöè-
îííûõ èíôóçèÿõ ðåàìáåðèíà â ìàêñèìàëüíî äîïóñ-
òèìûõ äîçàõ, à èìåííî – âî âðåìÿ îïåðàöèé è â ðàí-
íåì ïîñëåîïåðàöèîííîì ïåðèîäå.

Ýòîé ÷àñòüþ èññëåäîâàíèÿ îõâàòûâàëîñü 50
áîëüíûõ, êîòîðûì ïî ïîâîäó î÷àãîâûõ ïîðàæåíèé
ïå÷åíè âûïîëíÿëèñü åå ðåçåêöèè. Áîëüíûå áûëè ïîä-
ðàçäåëåíû íà îñíîâíóþ ãðóïïó è ãðóïïó ñðàâíåíèÿ
ïî 25 ïàöèåíòîâ. Â îáåèõ ãðóïïàõ áîëüíûõ âûïîëíÿ-
ëèñü òîëüêî îáøèðíûå ÐÏ, â òîì ÷èñëå ñ îêêëþçèåé
ÏÄÑ, à èíôóçèîííàÿ òåðàïèÿ ïðîâîäèëàñü â ðåæèìå
ãèïåðâîëåìè÷åñêîé ãåìîäèëþöèè. Èçó÷àåìûå ãðóï-
ïû ñîñòàâëÿëèñü ïðè ñîáëþäåíèè ïðèíöèïà îáúåê-
òèâíîé ñîïîñòàâèìîñòè ïîäáîðîì áîëüíûõ ïî øêàëå
ASA (I-II êëàññû) è ïî êðèòåðèÿì îïåðàöèîííî-àíå-
ñòåçèîëîãè÷åñêîãî ðèñêà (Â.Ï. Ñóõîðóêîâ, 1989). Ïðè
ýòîì îáÿçàòåëüíûì óñëîâèåì áûëî âíóòðèâåííîå ïðè-
ìåíåíèå ðåàìáåðèíà êàê íà îïåðàöèè, òàê è â ïîñëå-
îïåðàöèîííîì ïåðèîäå íå ìåíåå 3 – 4 ñóòîê â îñíîâ-
íîé ãðóïïå è îòñóòñòâèå òåðàïèè ðåàìáåðèíîì â ãðóï-
ïå ñðàâíåíèÿ. Â îñíîâíîé ãðóïïå áîëüíûõ 400 – 800
ìë ïåðåëèâàåìîãî âî âðåìÿ îïåðàöèè èçîòîíè÷åñêî-
ãî ðàñòâîðà íàòðèÿ õëîðèäà çàìåíÿëàñü èíôóçèåé òà-
êîãî æå îáúåìà ðåàìáåðèíà, à â ïîñëåîïåðàöèîííîì
ïåðèîäå ðåàìáåðèí íàçíà÷àëñÿ â ðàçîâîé äîçå 400 ìë
â äåíü îò 3 äî 7 ïåðåëèâàíèé.

Ïðîâîäèëñÿ ñðàâíèòåëüíûé àíàëèç òå÷åíèÿ
ïîñëåîïåðàöèîííîãî ïåðèîäà â ãðóïïàõ áîëüíûõ ïî
õàðàêòåðíûì êëèíè÷åñêèì è ëàáîðàòîðíûì ïîêàçà-
òåëÿì. Èññëåäîâàíèÿ ôèêñèðîâàëèñü äî îïåðàöèè è
ïîñëå îïåðàöèè: ÷åðåç 1 ñóòêè, íà 3 è 7 ñóòêè. Îñóùå-
ñòâëÿëè ôàðìàêî-ýêîíîìè÷åñêèé àíàëèç âêëþ÷åíèÿ
ðåàìáåðèíà â ñõåìó ñòàíäàðòíîé èíôóçèîííîé òåðà-
ïèè ðåçåêöèé ïå÷åíè. Ðàññ÷èòûâàëè êîýôôèöèåíò
“çàòðàòû/ýôôåêòèâíîñòü” (CER) (Ï.À. Âîðîáüåâ,
2004) êàê îòíîøåíèå îáùåé ñòîèìîñòè ìåäèöèíñ-
êîé óñëóãè (çàòðàòû íà ïðîâåäåííûå “êîéêî-äíè” è
íà ìåäèêàìåíòû) çà îïðåäåëåííîå âðåìÿ íàáëþäå-
íèÿ ê çíà÷åíèþ åäèíèöû êëèíè÷åñêîé ýôôåêòèâíî-
ñòè (äîëÿ ïàöèåíòîâ ñ êëèíè÷åñêè çíà÷èìûì ýôôåê-
òîì). Ýôôåêò îòíîñèëè ê êëèíè÷åñêè çíà÷èìîìó, åñëè
ïîêàçàòåëü “ñíèæåíèå îòíîñèòåëüíîãî ðèñêà” (ÑÎÐ)
áûë > 25% (Ð. Ôëåò÷åð, 1998). Ïîëó÷åííûå äàííûå
îáðàáàòûâàëèñü ìåòîäàìè ïàðàìåòðè÷åñêîé è íåïà-
ðàìåòðè÷åñêîé ñòàòèñòèêè.

 Èññëåäîâàíèåì ïîêàçàíî, ÷òî ìåæäó îñíîâ-
íîé ãðóïïîé áîëüíûõ è ãðóïïîé ñðàâíåíèÿ íàáëþäà-
ëàñü ñóùåñòâåííàÿ ðàçíèöà ïî ñòåïåíè ðàçâèòèÿ è ñêî-
ðîñòè íîðìàëèçàöèè ïîñëåîïåðàöèîííîãî íåéòðî-
ôèëüíîãî ëåéêîöèòîçà, ïîñëåîïåðàöèîííîé ëèõîðàä-
êè, ãèïåðòðàíñàìèíàçåìèè, ãèïîïðîòåèíåìèè è ãè-

ïåðáèëèðóáèíåìèè â ïîëüçó îñíîâíîé ãðóïïû. Â ýòîé
ãðóïïå áûñòðåå íîðìàëèçîâûâàëîñü íàðóæíîå æåë÷å-
îòäåëåíèå ïî äðåíàæó õîëåäîõà, êóïèðîâàëàñü òàõèà-
ðèòìèÿ, ðàíüøå îòìåíÿëèñü íàðêîòè÷åñêèå àíàëüãå-
òèêè. Â ãðóïïå áîëüíûõ ñ èíôóçèÿìè ðåàìáåðèíà îò-
ìå÷àëàñü áîëåå àêòèâíàÿ ïîñëåîïåðàöèîííàÿ ðåàáè-
ëèòàöèÿ – ïàöèåíòû íà÷èíàëè ðàíüøå âñòàâàòü, ó
íèõ íà 1-2 ñóòîê áûñòðåå íîðìàëèçîâûâàëàñü äåÿòåëü-
íîñòü æåëóäî÷íî-êèøå÷íîãî òðàêòà, îòìåíÿëàñü èí-
ôóçèîííàÿ òåðàïèÿ. Èç îñíîâíîé ãðóïïû áîëüíûõ â
îòäåëåíèè ðåàíèìàöèè ïî÷òè âñå ïàöèåíòû – 24 ÷å-
ëîâåêà (96%) íàõîäèëèñü íå áîëåå 6 ñóòîê, òîãäà êàê
â ãðóïïå ñðàâíåíèÿ 5 áîëüíûõ (20%) íóæäàëèñü â
èíòåíñèâíîì íàáëþäåíèè ñâûøå 6 ñóòîê. Äîñòîâåð-
íàÿ ðàçíèöà (ð=0,015) íàáëþäàëàñü è ìåæäó ñðåäíè-
ìè ñðîêàìè ïðåáûâàíèÿ áîëüíûõ â ðåàíèìàöèîííîì
îòäåëåíèè – â îñíîâíîé ãðóïïå 4,3±0,3 ñóòîê, â ãðóï-
ïå ñðàâíåíèÿ 5,5±0,3 ñóòîê. Äëèòåëüíîñòü áëèæàéøå-
ãî ïîñëåîïåðàöèîííîãî ïåðèîäà â îñíîâíîé ãðóïïå
ñîñòàâèëà 15,9±0,8 ñóòîê, â ãðóïïå ñðàâíåíèÿ 17,1±0,9
ñóòîê. Ôàðìàêî-ýêîíîìè÷åñêèé àíàëèç ïîêàçàë, ÷òî
çàòðàòû íà îáùóþ ìåäèöèíñêóþ óñëóãó è ìåäèêàìåí-
òû îêàçàëèñü ñìåùåíû â ñòîðîíó ðàííåãî ïîñëåîïå-
ðàöèîííîãî ïåðèîäà è áûëè íèæå â îñíîâíîé ãðóïïå
(ð<0,05). Êîýôôèöèåíò «çàòðàòû/ýôôåêòèâíîñòü»
(CER) â îñíîâíîé ãðóïïå èìåë ìåíüøåå çíà÷åíèå
ïî âñåì åäèíèöàì êëèíè÷åñêîé ýôôåêòèâíîñòè, ÷òî
ãîâîðèò î ìåíüøåé ïîòðåáíîñòè â ìàòåðèàëüíûõ ñðåä-
ñòâàõ äëÿ äîñòèæåíèÿ êëèíè÷åñêè çíà÷èìûõ ýôôåê-
òîâ â îñíîâíîé ãðóïïå. Â ïîñëåîïåðàöèîííîì ïåðèî-
äå ëåòàëüíûõ èñõîäîâ íå áûëî, íàáëþäàëè îñëîæíå-
íèÿ ïðåèìóùåñòâåííî íåñïåöèôè÷åñêîãî õàðàêòåðà
– ó 9 áîëüíûõ â îñíîâíîé ãðóïïå è ó 6 áîëüíûõ â
ãðóïïå ñðàâíåíèÿ, â êîòîðîé îäíî îñëîæíåíèå áûëî
ãíîéíî-âîñïàëèòåëüíûì (ïîääèàôðàãìàëüíûé àáñ-
öåññ). Ïðîâåäåíî 4 âíóòðèïîðòàëüíûå èíôóçèè ðåàì-
áåðèíà ñ ïðåäíèçîëîíîì è àñêðáèíîâîé êèñëîòîé
÷åðåç ðàçáóæèðîâàííóþ ïóïî÷íóþ âåíó ïðè îáøèð-
íûõ ÐÏ ñ äëèòåëüíîé îêêëþçèåé ÏÄÑ èëè ñîïóòñòâó-
þùèì öèððîçîì ïå÷åíè. Âî âñåõ ñëó÷àÿõ îòìå÷àëè
ðàííþþ ðåàáèëèòàöèþ áîëüíûõ è íåîñëîæíåííûé
ïîñëåîïåðàöèîííûé ïåðèîä.

Òàêèì îáðàçîì, ïðè âðåìåííîé îêêëþçèè ÏÄÑ
âíóòðèïîðòàëüíûå èíôóçèè ýíåðãîïðîòåêòîðà ðåàì-
áåðèíà îêàçûâàþò ïðîòèâîèøåìè÷åñêîå ãåïàòîïðî-
òåêòèâíîå äåéñòâèå, ýôôåêòèâíîñòü êîòîðîãî ïîâû-
øàåòñÿ ïðè ïîòåíöèðîâàíèè ðåàìáåðèíà äîáàâëåíè-
åì Èíôóêîëà ÃÝÊ (HES 200/0,5) 10% èëè ïðåäíè-
çîëîíà è àñêîðáèíîâîé êèñëîòû. Âêëþ÷åíèå ðåàìáå-
ðèíà â êîìëåêñ ÈÒ òåðàïèè ÐÏ ñïîñîáñòâóåò ïîâû-
øåíèþ êëèíè÷åñêîé è ôàðìàêî-ýêîíîìè÷åñêîé ýô-
ôåêòèâíîñòè âìåøàòåëüñòâà çà ñ÷åò óñêîðåíèÿ ðåà-
áèëèòàöèè áîëüíûõ ïîñëå îïåðàöèè, ñîêðàùåíèÿ äëè-
òåëüíîñòè ïîñëåîïåðàöèîííîé ãîñïèòàëèçàöèè è íà-
õîæäåíèÿ áîëüíûõ â îòäåëåíèè ðåàíèìàöèè, ñíèæå-
íèÿ çàòðàò íà ìåäèêàìåíòû è îáùóþ ìåäèöèíñêóþ
óñëóãó. Âíóòðèïîðòàëüíàÿ èíôóçèîííàÿ òåðàïèÿ íà îñ-
íîâå ðåàìáåðèíà ìîæåò áûòü çíà÷èìîé ÷àñòüþ îáùå-
ãî ÈÒ îáåñïå÷åíèÿ ÐÏ, îñîáåííî ó áîëüíûõ ñ ñîïóò-
ñòâóþùèì öèððîçîì ïå÷åíè è ïðè äëèòåëüíûõ îêê-
ëþçèÿõ ÏÄÑ.
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